



ΧΩΜΑΤΕΡΗ ΤΑΓΑΡΑΔΩΝ

Σε πλήρες αδιέξοδο έχουν περιέλθει οι βιομηχανικές και εμπορικές επιχειρήσεις της Θεσσαλονίκης από την αδυναμία εξεύρεσης λύσης στο πρόβλημα της διακομιδής των απορριμμάτων τους. Ο Σύνδεσμος ΟΤΑ Θεσσαλονίκης που είναι ουσιαστικά αρμόδιος για το θέμα αδυνατεί να προτείνει λύσεις μετά τον αποκλεισμό της χωματερής των Ταγαράδων από τους δήμους της περιοχής και την αδυναμία του ΧΥΤΑ Μαυροράχης να υποδεχθεί μεγάλο όγκο απορριμμάτων.

Τα απορρίμματα των βιομηχανικών και εμπορικών επιχειρήσεων, που σήμερα διακομίζονται από ιδιωτικές εταιρίες συλλογής και αποκομιδής απορριμμάτων, συσσωρεύονται στους χώρους τους δημιουργώντας σοβαρά προβλήματα στις παραγωγικές διαδικασίες και εν δυνάμει, αν η κατάσταση αυτή παραταθεί, στην υγεία των εργαζομένων τους.

Θα πρέπει να γίνει από όλους αντιληπτό ότι η διάκριση των ιδιωτικών και δημοτικών απορριμμάτων δε στοιχειοθετείται με κανένα τρόπο.

Τα απορρίμματα των βιομηχανικών και εμπορικών επιχειρήσεων, που μεταφέρονται σήμερα από ιδιωτικές εταιρίες, δεν αποτελούν επικίνδυνα βιομηχανικά απόβλητα και ούτε ανήκουν σε καμία από τις προβλεπόμενες ειδικές κατηγορίες των σχετικών Νόμων.

Τα απορρίμματα αυτά είναι απολύτως όμοια με τα οικιακά απορρίμματα και θα έπρεπε κανονικά να συλλέγονται και να διακομίζονται από τους Δήμους στους οποίους υπάγεται η κάθε επιχείρηση και στους οποίους πληρώνονται ανταποδοτικά τέλη.

Ο τύπος των βιομηχανικών απορριμμάτων που διακινούνται από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις αποκομιδής προσομοιάζει αυτό των αστικών, καθώς αποτελείται κυρίως από υπολείμματα της παραγωγικής διαδικασίας των βιομηχανιών τροφίμων, και υπολείμματα συσκευασίας, και αδρανή υλικά (πλαστικά, ξύλα, νάιλον, χαρτιά) από τις υπόλοιπες επιχειρήσεις. Οι συγκεκριμένες εταιρίες έχουν την άδεια συλλογής και μεταφοράς στερεών αστικού τύπου απορριμμάτων και δεν είναι αδειοδοτημένες να μεταφέρουν επικίνδυνα και τοξικά απόβλητα από τις βιομηχανίες.

Ο τύπος των απορριμμάτων των εμπορικών επιχειρήσεων συνίσταται από τα υπολείμματα των δραστηριοτήτων των supermarkets, των μεγάλων εμπορικών κέντρων, εμπόρων αυτοκινήτων, δομικών υλικών, παιχνιδιών, ένδυσης και υπόδησης, επίπλων. Είναι δηλαδή κυρίως τρόφιμα, χαρτόνια και πλαστικά συσκευασίας, ξύλινες και πλαστικές παλέτες.

Ας σημειωθεί ότι το συνολικό βάρος των απορριμμάτων αυτών, σε καθημερινή βάση, είναι εξαιρετικά σημαντικό και προσεγγίζει τους 350 τόνους.

Σύμφωνα με την έως σήμερα πρακτική, το σύστημα διαχείρισης έχει την απόλυτη υποχρέωση παραλαβής των απορριμμάτων αυτών, ως αστικά απορρίμματα.

Η αδυναμία επίλυσης του προβλήματος ενδέχεται να λάβει ανεξέλεγκτες διαστάσεις με κίνδυνο πολλές επιχειρήσεις να βρεθούν στα όρια διακοπής της λειτουργίας τους, καθώς τεράστιοι όγκοι απορριμμάτων ήδη στοιβάζονται στους χώρους τους. Ο κίνδυνος για τη δημόσια υγεία και την υγεία των εργαζομένων είναι ήδη ορατός.

Ο ΣΒΒΕ εκτός από την δημοσίευση του θέματος με επανειλημμένα Δελτία Τύπου προς τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης μέσω των οποίων κάλεσε όλους τους αρμόδιους φορείς, να επιληφθούν άμεσα για την επίλυση του θέματος απέστειλε επιστολή προς τον Υφυπουργό Εσωτερικών κ. Α. Νάκο ενώ κατέθεσε αναφορά προς τον Προϊστάμενο της Εισαγγελίας Πλημμελειοδικών Θεσσαλονίκης.

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ Κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟ ΝΑΚΟ

Ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (Σ.Β.Β.Ε.) με αίσθημα ευθύνης, τόσο απέναντι στα μέλη του, όσο και απέναντι στο κοινωνικό σύνολο, θεωρεί υποχρέωσή του να σας εκθέσει τα παρακάτω πραγματικά περιστατικά, που, κατά τη γνώμη του, δημιουργούν ένα σοβαρότατο κίνδυνο, με περιβαλλοντολογικές και οικονομικές διαστάσεις, που θα έχουν άμεσο αντίκτυπο στο ευρύτερο κοινωνικό περίγυρο. Η φύση του προβλήματος είναι τέτοια που απαιτεί άμεση λύση, με την εφαρμογή του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου, για την οποία ζητούμε την παρέμβασή σας.

Η παραπάνω κατάσταση, δηλαδή της πλήρους αδυναμίας αποκομιδής των απορριμμάτων στην περιοχή της Θεσσαλονίκης, είναι ευρύτατα γνωστή, αφού έχει πολλές φορές αναδειχθεί από τα ΜΜΕ, είτε εξαιτίας των αντιδράσεων διαφόρων φορέων, είτε εξαιτίας των δημοσιεύσεων φωτογραφιών συσσωρευμένων απορριμμάτων, όπως όλοι, δυστυχώς, είδαμε στην πόλη μας αυτόν τον τελευταίο χρόνο.

Από το μήνα Ιούλιο 2008 η κατάσταση έχει γίνει ιδιαίτερα δυσχερής, κυρίως για τις βιομηχανικές και εμπορικές επιχειρήσεις της περιοχής, αφού αυτές δεν μπορούν πια να αποθέσουν τα απορρίμματά τους στη χωματερή των Ταγαράδων, παρά την αντίθετη αριθ. 3/2008 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου Ο.Τ.Α. Μείζονος Θεσσαλονίκης, που προέβλεπε την παράλληλη διατήρησή της (μαζί με τον ΧΥΤΑ Μαυροράχης) έως την 31.12.2008, οπότε ο τελευταίος θα καθίστατο πλήρως λειτουργικός. Το αποτέλεσμα είναι να στοιβάζονται καθημερινά τόνοι σκουπιδιών στους προαύλιους χώρους των επιχειρήσεων με προφανή συνέπεια την επακόλουθη αδυναμία λειτουργίας τους, αλλά και τον διαφαινόμενο κίνδυνο για την υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων τους και, γενικότερα, για τη δημόσια υγεία.

Σημειώνουμε ότι ο τύπος των απορριμμάτων των βιομηχανικών και εμπορικών επιχειρήσεων προσομοιάζει στα αστικού τύπου απορρίμματα, καθώς αποτελούνται κυρίως από υπολείμματα συσκευασίας, αδρανή υλικά (πλαστικά, ξύλα, ναύλον, χαρτιά, δομικά υλικά, πλακάκια κτλ.) και γενικά από απορρίμματα αστικού τύπου και σε καμία περίπτωση από απόβλητα μεγάλης όχλησης – ρύπανσης, όπως επικίνδυνα ή τοξικά απόβλητα βιομηχανιών ή νοσοκομείων, για τα οποία υπάρχει ειδική ρύθμιση σχετικά με την αποκομιδή και απόθεσή τους. Επίσης, η αποκομιδή των απορριμμάτων των επιχειρήσεων γίνεται κατά κύριο λόγο από ιδιωτικές εταιρίες συλλογής και αποκομιδής, οι οποίες είναι αδειοδοτημένες να συλλέγουν μόνο αστικού τύπου στερεά απορρίμματα και όχι επικίνδυνα ή τοξικά απόβλητα βιομηχανιών ή νοσοκομείων. Ως εκ τούτου, είναι φανερό ότι δεν ισχύει ο αντίθετος ισχυρισμός, που προβάλλεται από αυτούς, που, παρανομώντας, κλείνουν τη χωματερή των Ταγαράδων για τις ιδιωτικές εταιρίες, με την αστήρικτη αιτιολογία ότι μεταφέρουν επικίνδυνα για το περιβάλλον απορρίμματα.

Η παράνομη αυτή ενέργεια παραβιάζει την αριθ. 3/2008 απόφαση του Συνδέσμου Ο.Τ.Α. Μείζονος Θεσσαλονίκης, που είναι ο κατά το νόμο υπεύθυνος φορέας διαχείρισης στερεών αποβλήτων (ΦοΔΣΑ), όπως προβλέπεται στο α. 7 παρ. 2α της αριθ. Η.Π. 50910/2727/2003 Κοινής Υπουργικής Απόφασης και θέτει πρώτα σε διακινδύνευση ύψιστης αξίας αγαθά, όπως το περιβάλλον και η δημόσια υγεία και, πρόσθετα, ακυρώνει στην ουσία το συνταγματικό δικαίωμα της οικονομικής ανάπτυξης των εμπορικών και βιομηχανικών επιχειρήσεων, από τη στιγμή που ήδη πολλές από αυτές αδυνατούν να λειτουργήσουν και να προστατεύσουν τους εργαζομένους τους, εξαιτίας της συσσώρευσης σκουπιδιών στους χώρους τους. Με τον τρόπο αυτό οι ίδιες οι επιχειρήσεις αναγκάζονται να παραβιάζουν την Οδηγία 91/156/ΕΟΚ, αποθηκεύοντας προσωρινά τα απόβλητά τους εντός των εγκαταστάσεών τους, υποχρεούμενοι, εκ των πραγμάτων, να μην προσφέρουν την επιβαλλόμενη ασφάλεια και υγιεινή στους χώρους εργασίας (α. 662 ΑΚ).

Και τούτο, παρά το γεγονός ότι οι ιδιωτικές εταιρίες αποκομιδής απορριμμάτων, που σημειωτέον είναι η δεύτερη μεγαλύτερη δύναμη στη διαχείριση απορριμμάτων στο πολεοδομικό συγκρότημα Θεσσαλονίκης μετά το Δήμο Θεσσαλονίκης, εδώ και δύο μήνες κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου, ενημερώνοντας όλες τις Αρχές και τους παραγωγικούς φορείς ότι αδυνατούν να συνεχίσουν τη λειτουργία τους.

Εκτιμούμε ότι υποχρέωση της συντεταγμένης πολιτείας είναι να επιδιώκει λύσεις στα προβλήματα, που προκύπτουν, επεμβαίνοντας δραστικά, προκειμένου να γίνεται ανεμπόδιστα η απόλαυση των δικαιωμάτων των πολιτών. Κρίνουμε, επίσης, απαραίτητη την ύπαρξη της παρούσας κατάστασης, ενόψει του γεγονότος ότι βιομηχανικές και εμπορικές επιχειρήσεις καταβάλλουν υποχρεωτικά υπέρογκα, αρκετές φορές, ποσά για δημοτικά τέλη,

